
Varde - tiggernes by?

Vær med i kampen for en 
verden uden sult

Det skarpe hjørne

Møder og meddelelser

Gudstjenester

Velkommen til det nye år 2009

Koncerter

P. Lorenzetti
Indtoget i Jerusalem omkring 1320-30

Varde Kirkeblad 22009Faste/Påske



�

Varde - tiggernes by? 
- af Steen Frøjk Søvndal

”Vi er tiggere”, skrev Martin Luther 
som sine sidste ord på sit dødsleje i 
1546. Og han tilføjede: ”det er sandt”! 
Næsten 30 år var gået med at refor-
mere kirken og kalde den tilbage til 
sand kristen tro. Han havde været for-
fulgt af den etablerede kirke og haft en 
dødsdom hængende over hovedet i 25 
år. For de evangeliske menigheder var 
han imidlertid et stort forbillede og en 
person, man så meget op til. Han havde 
udrettet store ting. Alligevel sluttede 
han sit liv med at understrege, at vi alle 
er tiggere.
Jeg har set mange tiggere under vores 
ophold i Afrika i to år. Mennesker, som 
ikke har mad til dagen og vejen og 
måske er syge, og som derfor sidder 
ved vejen eller traver rundt for at tigge 
om nogle håndører eller tilbyde deres 
kroppe eller arbejdskraft til, hvad vi 
rige måtte have behov for. Det gør et 
stort indtryk at se alle disse tiggere.
Alligevel ville jeg hellere være tigger i 
Afrika end i Danmark. I Afrika er der 
nemlig en udbredt forståelse af, at man 
skal hjælpe den svage. Derfor er det 
ikke så nedværdigende at være tigger. I 
Danmark er vi individualister. Det gæl-
der om selv at nå så langt som muligt, 
og der er status i en høj stilling, en flot 
bil og en lykkelig familie. Efterhånden 
er det også igen prisværdigt at være så 
meget ovenpå, at man kan give penge 
til nødhjælp og andre gode formål.
Men at være tigger?! Ingen af os vil 

være dem, der har brug for hjælp fra 
andre. At være hjælpeløs er noget af 
det værste, der kan overgå os. ”Kan 
seeelv”, råber vi allerede som små 
børn, og det bliver vi ved at gentage 
resten af vores liv. Også i forhold til 
Gud kan vi selv, for vi vil ikke være 
afhængige af noget. Så forhåbentlig tog 
Martin Luther fejl, når han skrev: ”Vi 
er tiggere”.
Eller havde han en sandhed, som er 
værd at huske? Det tror jeg! Den 
sandhed er, at ingen af os kan noget 
i forhold til Gud. Ingen vil noget og 
ingen gør noget, som fortjener hans 
velbehag. Tværtimod har vi alle ”syndet 
og har mistet herligheden fra Gud”, 
som Paulus skriver. Over for ham duer 
ord som fortjeneste, selvudvikling og 
status ikke. Derimod duer ord som 
afhængighed og hjælpeløshed. Evan-
geliet er, at Jesus selv valgte den vej. 
Han forhandlede ikke med konger og 
præsidenter, men blev hjælpeløs og fat-
tig og ville forandre verden ”nedefra”, 
fra tiggerens plads. Derfor opsøgte han 
tiggere, prostituerede, kvinder, børn 
og fattige og viste dermed, at Guds 
rige er for den, der ingenting har. Han 
lukkede mennesker ind, som ingen 
forudsætninger havde, og som andre 
ville dømme ude. Derimod forblev og 
forbliver Guds rige lukket for den, der 
kommer med sine egne fortjenester og 
vil indynde sig hos Gud. Den, der kan 
selv, møder kun Gud som dommer.

Et af reformationens slagord er ”nåden 
alene”. Dermed menes netop, at vores 
egne anstrengelser ikke fører os tæt-
tere på Gud, men at vi i et og alt er 
afhængige af Guds nåde.
Det er i øvrigt formålet med fastetiden, 
som vi er på vej ind i: At gøre os til tig-
gere, der kan høre evangeliet om Jesus, 
der gav sig selv hen for vores synder. Så 
hvad med at gøre denne artikels over-
skrift til sloganet for fastetiden? Måske 
ikke ligefrem med kampagner og stort 
anlagt udsmykning, men i vore stille 
sind. Ligesom det bliver jul for nisser, 
sådan bliver det påske for tiggere.
Grundtvig fanger temaet godt i sin 
salme: ”Hyggelig, rolig”:
”Ej vil jeg bytte, Gud, i din hytte tig-
gerens plads
bort for det sæde, stolte beklæde højt 
i palads.
Godt ikke fattes, hvem du haver kær,
Lavt er ej bænket, hvem Gud sidder 
nær”.
Evangeliet er, at Gud sidder tiggeren 
nær. Han ofrede sit liv som en svag og 
elendig for at give al sin kærlighed til 
os. Under Guds vrede betalte han for 
vores synder. Han ophøjer den, der 
ikke kan selv, til den højeste plads, der 
tænkes kan: Retten til at være barn af 
Gud, ven med Jesus, en kristen. Det 
ord hører vi i kirken, og den dag i dag 
kan det skabe liv og glæde på en ellers 
grå og måske lidt trist vinterdag.
Også i Varde – tiggernes by!



Varde - tiggernes by? 
- af Steen Frøjk Søvndal

Søren Kierkegaard har et udtryk, der 
hedder ”talmajestæten”. Udtrykket bru-
ges om vores dyrkelse af tal i alle livets 
forhold. Vi dyrker talmajestæten. Vi gør 
alting op i tal, effektiviserer og rationa-
liserer, for at tallene skal gøres større. 
Det er alt sammen sikkert på sin plads, 
når det handler om salg af støvsugere og 
vasketabs. Men når det også begynder 
at handle om, hvordan kirken fungerer, 
synes det at være latterligt. Kirken 
sælger ikke en vare, men bringer et bud-
skab. Og alligevel er folkekirken optaget 
af tal. Der laves gallupmålinger og hove-
der lægges i bekymrede folder. Aviserne 
hjælper til: Hvor mange har meldt sig ud 
af folkekirken? Hvor mange går i kirke 
og hvorfor ikke lukke en eller to af dem, 
når det koster så mange penge, at have 
dem stående?  Ind i mellem bliver man 
spurgt, hvordan det gik med et eller 
andet kirkeligt arrangement. Det første 
spørgsmål lyder næste altid: ”Hvor man-
ge var der? Ikke noget om, hvordan kva-
liteten af arrangementet var. Mon ikke 
det er fordi, vi har en tilbøjelighed til at 
mene, at kvaliteten af arrangementet er 
lig med hvor mange, der kommer?  
Kommer der for eksempel mange i kir-
ke, siger vi, at alt er, som det skal være. 
Menigheden er levende og præsten frisk. 
Det er ren kristelighed det hele. Men 
det er ingen garanti for, at evangeliet for-
kyndes rent og klart. For 2000 år siden 
blev der således afholdt to gudstjenester 
på samme tid. Den ene fandt sted i 

templet, hvor byens ypperstepræst stod 
for gudstjenesten. Det var langfredag 
og dødsdommen over Jesus var blevet 
afsagt af blandt andet ypperstepræsten. 
Der var sikkert fyldt i kirken ved den lej-
lighed. Ude på Golgatha var der en helt 
anden slags gudstjeneste under det kors, 
Jesus hang på. Mens ypperstepræsten 
kunne samle folk, kunne Jesus åbenbart 
ikke. Der var nemlig frysende tomt og 
ensomt under korset. Og dog ved vi nu, 
hvor sandheden var at finde den dag. 
Sandheden går altid på tværs af tal. 
Nogle gange indfinder sandheden sig der, 
hvor næsten ingen er i kirke. Sagt med 
andre ord: Evangeliets kan forkyndes 
ligeså sandt, hvor der er ganske få til 
stede. Personligt har de gudstjenester, 
der virkelig har ændret mit liv, ofte 
været gudstjenester, hvor der var 3-4 
tilstede. Sandhedens ånd indfinder sig 
nogle gange, hvor man mindst venter 
det. Derfor skal man ikke foragte dårligt 
besøgte gudstjenester. Under besæt-
telsen var der en mand, der begejstret 
udbrød: ”Folk samles som aldrig før i 
kirkerne!”, hvortil en tørt spurgte: ”Om 
hvad?” Og det er sagens kerne. Tallene 
siger ingenting, om evangeliet bliver for-
kyndt. Kristeligt set skal vi derfor møde 
talmajestæten med humor. Måske skulle 
vi lære at sige som Churchill, der sagde, 
at han kun troede på de tal og statistik-
ker, han selv havde forfalsket!

Morten Thaysen

Det skarpe hjørne
Talmajestæten

af Morten Thaysen
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Den 1. marts 2009 sender menighedsrå-
det i Varde sogn igen frivillige indsamlere 
på gaden for at hjælpe verdens fattigste i 
kampen mod sult.
1. marts er det 7. gang, at Varde sogn 
sender frivillige indsamlere på gaden ved 
den årlige sogneindsamling. Det sker i en 
tid, hvor verdens fattigste presses hårdt af 
stigende fødevarepriser.
Bekæmpelse af sult har været en kerne-
sag for Folkekirkens Nødhjælp i næsten 
100 år. Derfor har Sogneindsamling 2009 
fokus på sult. 
Daglig, udmarvende sult er en livsbe-
tingelse for 850 millioner mennesker 
kloden over. Sulten påvirker mennesker 
fysisk, mentalt og åndeligt. Sulten gør det 
umuligt at leve et aktivt liv. Et underer-
næret barn kan hverken lege eller lære. 
Er barnet underernæret gennem længere 
tid, tager både hjernen og immunforsva-
ret skade.
”Vi ønsker en verden uden sult. Derfor 
sender vi indsamlere på gaden den 1. 
marts,” siger indsamlingslederne Peter 
Christensen og Henning Dahlgaard fra 
menighedsrådet.
Vi mødes i Kirkens Hus kl. 10.30. Efter 
indsamlingen er der en kop kaffe. Ind-
samlingen slutter senest kl. 16.00.
Vær med i kampen for en verden uden 
sult! Meld dig allerede nu som indsamler 
den 1. marts hos 
Kordegn Vibeke Jørgensen, Kirkens Hus, 
Kirkepladsen 4, 6800 Varde. Tlf. 75221572. 
E-mail:kordegn@varde-kirke.dk
Peter Christensen, Carl Nielsens Vej 15, 
6800 Varde. Tlf. 75211619. 
E-mail:tina-peter@christensen.mail.dk
Henning Dahlgaard, Carl Nielsens Vej 5, 
6800 Varde. Tlf. 75220223. 
E-mail:hdahlgaard@mail.dk

Vær med i kampen for 
en verden uden sult
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Møder og meddelelser
Studiekreds
Jan Lindhardt har skrevet bogen ”De syv døds-
synder”. Bogen handler om, hvorledes de gamle 
”dødssynder” (Overmod, gerrighed, utugt, mis-
undelse, frådseri, vrede og sløvhed) mere eller 
mindre er blevet dyder i dag, og hvordan vi er 
kommet dertil. Endvidere overvejer bogen, om 
vi måske alligevel stadig kan lære noget af ”den 
mørke middelalder” og dens moral.
Studiekredsen begynder onsdag d. 25. februar kl. 
19. 30 på Vestervold 1 og tænkes så at køre en 
fire gange. (Så vi må nå mere end en dødssynd 
pr. gang.)
Grundbog Jan Lindhardt ”De syv dødssynder” 
132 sider, kr. 169 (ca.)
Tilmeldelse til Poul Chr. Tulinius, 
mail: pct@km.dk,  tlf. 75 22 04 16

Filmaften på Vestervold
Tirsdag den 24. februar kl. 19.30  er der filmaf-
ten i konfirmandlokalerne på Vestervold 1.
Vi skal se og diskutere filmen ”Kunsten at 
græde i kor”; en filmatisering af Erling Jepsens 
roman med samme navn. Den foregår i en lille 
landsby i Sønderjylland, og rummer stemnin-
ger lige fra det meget tragiske til det helt det 
urkomiske.
Alle er meget velkomne!

Jeg-automaten
foredrag af Jørgen I. Jensen 
onsdag d. 11. marts kl. 19. 30 på Vestervold
Hvad er en jeg-automat Det er et menneske, 
der ikke mere har værdighed som menne-
ske, men hele tiden er lig med, hvad det kan 
producere. Mennesket defineres ud fra, hvad 
det kan præstere ved at besvare psykologiske 
tests og gøre sig de rigtige tanker om sig selv. 
Og denne udvikling er ikke blevet gennemført 
af et gammeldags totalitært regime, men af et 
moderne samfund, der hævder, det tror på den 
enkeltes frihed.
Jørgen I. Jensen er teolog og har undervist i 

kirkehistorie på København Universitet. Han 
har skrevet bogen ”Jeg-automaten”. I den 
tager han ovennævnte forhold under kærlig 
behandling, og det gør han også i sit foredrag.                                                                                           
                                                             
Sognemøde med Erling Jepsen
Torsdag den 26. marts kl. 19.30 er der sogne-
møde med forfatteren Erling Jepsen i konfir-
mandlokalerne på Vestervold.
Erling Jepsen er nok bedst kendt for roma-
nerne ”Kunsten at græde i kor”, og ”Frygtelig 
lykkelig”, som begge er filmatiseret. Begge 
romaner foregår i små lokalsamfund i Søn-
derjylland med alt, hvad det indebærer af 
grumhed og barokke indslag.
Når Erling Jepsen kommer til Varde, er det med 
foredraget: Frygtelig lykkelig i Sønderjylland”. 
Her vil han fortælle om tilblivelsen af: ”Frygtelig 
lykkelig” og om filmatiseringen af bogen.
Der er gratis adgang.

Sogneeftermiddage
Torsdag den 19. marts kl. 15.00
- konfirmandstuen, Jægumsvej.
Konstitueret sognepræst Steen Frøjk Søvndal 
fortæller om sine oplevelser i Botswana.
Alle er meget velkomne!

Indre mission i varde 
Varde missionshus       

 
Alle møderne holdes i missionshuset  Nør-
revold 15 – hvor intet andet er nævnt.
Se også vores nye hjemmeside: 
www.imvarde.dk
Februar

Onsdag den 4. kl. 14.30
Eftermiddagsmøde - "Når livet bliver svært"
Lise Erbs, aflastningstjenesten, Esbjerg

Onsdag den 25. kl. 19.30
Onsdagsmøde – "Seende og dog blinde"
Oda Mølgaard Hansen, Ølgod

Marts

Onsdag den 4. kl. 14.30 - Eftermiddagsmøde 
Gideonitterne

Fredag den 6. - Kvindernes internationale bede-
dag.

Fredag den 6. kl. 19.30 - Café Elisa – ”At være 
volontør på børnehjemmet Emanuel i Hondu-
ras” Dina Christiansen

Tirsdag den 10. kl. 19.30 - KLF-møde m/gene-
ralforsamling
Landsformand Lars Peter Melchiorsen

Onsdag den 11. kl. 19.30 - Kredsens Forårs-
møde i Ansager
IM’s formand Anders Dalgaard, Løsning

Onsdag den 25. kl. 19.30 - Årsmøde

Tirsdag den 31. marts og onsdag den 1. april, 
begge aftner kl. 19.30: To forårsmøder i Varde 
missionshus: Missionær Villy Sørensen, Hammel
		
April

Fredag den 3. kl. 19.30 - Familieaften
Hanne Schmidt, Kibæk
                                     
Grundtvigsk foredrags-
forening/Kirkeligt 
samfund i varde 

Torsdag den 5. februar: Litteraturgennem-
gang ved sognepræst Poul Christian Tulinius, 
Varde
Torsdag den 5. marts: Museumsinspektør ved 
Varde Museum Lene B. Frandsen: ”Vikinge-
tiden rundt om Varde”
Torsdag den 16. april: Sangaften ved sogne-
præst Mette Hvid-Olsen, Varde
Alle foredragene  finder sted i konfirmand-
stuerne på Vestervold 1 kl.19.30.
Alle er velkomne
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Gudstjenester  
Onsdag den 4. februar
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Thaysen

Søndag den 8. februar
Septuagesima
Matt. 20, 1-16
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Tulinius

Onsdag den 11. februar
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Tulinius

Søndag den 15. februar
Seksagesima
Mark. 4, 1-20
Kl. 10.30: Thaysen

Onsdag den 18. februar
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste (musikandagt)

Søndag den 22. februar
Fastelavn
Matt. 3, 13-17
Kl. 10.30: Hvid-Olsen
Kl. 14.00: Søvndal. Familiegudstjeneste

Onsdag den 25. februar
Kl. 16.30: ”Spaghettigudstjeneste”. Hvid-Olsen

Søndag den 1. marts
1.s. i fasten
Matt. 4, 1-11
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Tulinius

Onsdag den 4. marts
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Søvndal

Søndag den 8. marts
2.s. i fasten
Matt. 15, 21-28
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Søvndal

Onsdag den 11. marts
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Tulinius

Lørdag den 14. marts
Kl. 15.00: Hvid-Olsen. KFUM & KFUK

Søndag den 15. marts
3.s. i fasten
Luk. 11, 14-28
Kl. 09.00: Tulinius	
Kl. 10.30: Thaysen

Onsdag den 18. marts
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Thaysen

Søndag den 22. marts
Midfaste
Johs. 6, 1-15
Kl. 09.00: Søvndal
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Onsdag den 25. marts
Kl. 16.30: ”Spaghettigudstjeneste”. Søvndal

Søndag den 29. marts
Mariæ Bebudelsesdag
Luk. 1, 26-38
Kl. 10.30: Tulinius
Kl. 14.00: Thaysen. Musikgudstjeneste

Tirsdag den 31. marts
16.00: Thaysen
Afslutningsgudstjeneste for minikonfirmander 
fra Jakobi skole 

Onsdag den 1. april
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Hvid-Olsen

Søndag den 5. april
Palmesøndag
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Søvndal
Kirkefrokost

Torsdag den 9. april
Skærtorsdag
Matt. 26, 17-30
Kl.: 19.00: Thaysen

Fredag den 10. april
Langfredag
Matt. 27, 31-56 (alt.: Mark. 15, 20-39)
Kl.: 10.30: Tulinius

Søndag den 12. april
Påskedag
Mark. 16, 1-8
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Mandag den 13. april
2. Påskedag
Luk. 24, 13-35
Kl. 10.30: Søvndal

Onsdag den 15. april
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjeneste. Tulinius

Kirkebil
Kirkebilen kan bestilles til gudstjene-
ste og til de arrangementer, præsterne, 
menighedsrådet eller organisten står for. 
Prisen er 10 kr. tur/retur. 
Bilen bestilles hos kordegnen på tlf.  
75 22 15 72.
Bemærk kontorets åbningstider bagerst 
i bladet.

Børnekirke
Indtil nu har 4-5 frivillige fortalt for 
børnene under prædikenen en søndag 
om måneden. Skulle der være nogen 
i menigheden, som har lyst til at være 
med til at passe børnene, bedes man 
henvende sig til Thue Raakjær Jensen.

Spaghettigudstjenester
Onsdag den 25. februar kl. 16.30  vil 
der, som noget nyt, blive afholdt spa-
ghettigudstjeneste i Skt. Jakobi kirke. 
Der er tale om en familiegudstjeneste, 
der vil blive efterfulgt af fælles spisning 
i konfimandlokalerne på Vestervold. Af 
hensyn til maden, vil vi gerne vide, 
hvor mange, der kommer. Tilmelding 
til spaghettigudstjenesterne kan ske på 
kordegnekontoret eller på tlf. 75 22 15 
72 senest fredag den 20. februar.
Det er planen, at afholde spaghet-
tigudstjenester den sidste onsdag i hver 
måned, med undtagelse af sommermå-
nederne.



�

Velkommen til det nye år 2009

Det er en tradition, at vi her til lands ønsker 
hinanden et godt nytår. Nogle gange siger 
vi det måske pr. automatik, men jeg tror, 
at der virkelig ligger noget dybere under 
dette ønske. Det er med forventning, at vi 
imødeser det nye år, men også med en vis 
spænding og nogle gange med en vis uro, for 
hvad vil året bringe? Mere ufred i verden, 
arbejdsløshed, sygdom eller hvad, ja der kan 
stilles mange scenarier op.

Året 2008
Jeg vil opremse nogle af de ting, som vi 
i menighedsrådet beskæftigede os med 
sidste år. 

En ny præst og flere aktiviteter
Noget af det første var ansættelsen af den 
4. præst. Det blev Mette Hvid-Olsen, der 
fra første dag tog fat i arbejdet med Jæg-
umsvej som kontormæssigt udgangssted. 
Det betød, at der fra dette tidspunkt var 2 
præster på Jægumsvej. 
Med udvidelsen af præstenormativet kun-
ne vi tage flere nye aktiviteter op. Et enigt 
menighedsråd så frem til mere kontakt til 
ældreinstitutioner, større mulighed for mere 
kontakt til sognets borgere, flere gudstje-
nester og også gudstjenester på andre tids-
punkter, spagettigudstjenester, babysalme-
sang for blot at nævne nogle af emnerne.

Thue på orlov
Planerne måtte dog skrinlægges i en peri-
ode, idet Thue Raakjær Jensen midt på 
sommeren fik orlov i et år (med mulighed 
for udvidelse i endnu et år) fra den 1. sep-
tember 2008 at regne. Thue havde fået en 
stilling hos biskoppen som kommunikati-
onsmedarbejder. Jeg er ikke i tvivl om, at 
Thue vil håndtere opgaven på den bedste 

måde, og vi ønsker ham al mulig held og 
lykke med sit forehavende.

Steen Søvndal som ny præst
14. december 2008 kunne vi så sige goddag 
og velkommen til Steen Søvndal, der ved 
konstitution indsattes som ny præst.

Nu kan vi begynde med de nye aktiviteter, 
og som noget af det første starter vi op 
med:
•	 Fyraftensgudstjenester første gang 07. 

01.09 kl.16.30, og
•	 Babysalmesang startende 26.01.09 kl. 

11.00 – 11.45. 
Vi ser med stor spænding frem til disse ini-
tiativer og håber meget på, at menigheden 
vil benytte sig af tilbuddene. 

Valg til menighedsråd
11. november 2008 afholdtes valg til me-
nighedsrådet. Vi har i Varde afstemningsvalg, 
der betyder, at folk med valgret kommer til 
afstemningslokalet og sætter deres kryds 
ved en person eller liste.
På forhånd var det tilkendegivet, at føl-
gende 5 medlemmer ikke ville søge genop-
stilling. Det var: Tove Baun, Mary Andersen, 
Niels Erik Nielsen, H.C. Dalgaard Hansen 
og Thomas Stougaard. Der skal her lyde en 
stor tak for det vægtige arbejde, de afgåede 
medlemmer har ydet.
Som helt nye medlemmer valgtes: Anne 
Margrethe Momme Nielsen, Annamarie 
Uhre, Ellen Mønsted, Peter Christensen og 
Lisbeth Thomsen. 
Øvrige rådsmedlemmer blev alle genvalgt.
Jeg vil byde de nyvalgte hjertelig velkommen 
i arbejdet med håbet om, at det må blive til 
glæde for jer og til gavn for menigheden, 
således at vi i fællesskab kan virke for gode 

vilkår for evangeliets forkyndelse, som det 
er anført i lovgivningen.

Kirkeåret 2009
Vi er begyndt på arbejdet, men det er først 
nu efter årsskiftet, at tingene tager fart. 
Noget af det første er udarbejdelse af vores 
virksomhedsplan. Den ligger klar til mødet 
i denne måned. Her kan man læse, hvad vi 
agter at gøre i 2009. Efter sin vedtagelse kan 
den læses på vores hjemmeside: 
www.varde-kirke.dk 
Næste opgave er at udarbejde årsberet-ning 
2008. Den vil også kunne læses på hjemmesi-
den, eller man kan få et eksemplar udleveret.
Og efterfølgende alle de øvrige opgaver, 
som melder sig.

Afsluttende
I min indledning bød jeg velkommen til det 
nye år. Jeg kunne måske i stedet have an-
ført: Velkommen til menigheden i det nye 
kirkeår, og det er nok det rigtige.
Så til menigheden velkommen i det nye 
kirkeår til alle, der vil deltage i gudstjene-
sterne, gøre brug af de funktioner, vi råder 
over som f.eks. vort kirkekontor, kirkegård, 
sognemøder, andre møder, familiesammen-
komster omkring dåbshandlinger, konfirma-
tionsforberedelser, skolebørns deltagelse i 
salmesang.
Enhver er altid velkommen. Intet er for 
småt.

Menighedsrådet ønsker alle et lykkebrin-
gende nytår.

Med venlig hilsen

Orla Duedahl
Formand 
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Grundtvigsk foredragsforening/
Kirkeligt Samfund
Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission
Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

kfum og kfuk
Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten
Har man noget, man slås med, kan 
Sct. Nicolai-tjenesten måske være 
til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10, 
og er åben i aften- og nattetimerne fra kl. 
7 aften til 7 morgen.

fdf
Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde
tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug
Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,
tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde
Nørregade 5, Varde
tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15.
Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle 
er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:
Budgetudvalg: Henning Dahlgaard, 
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23. 
Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger, 
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66. 
Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.
Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.
Legatudvalg: 
Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34
Informationsudvalg: Jakob Iversen, 
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten
Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Mary Andersen,
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

Ydre missionskreds:
sudan
Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

Kirkelige aktiviteter 
og adresser

Onsdag d. 25. marts kl. 19.00
Koncert med lærere og elever fra Varde 
Musikskole.
Ved koncerten kan bl.a høres Tostemmig 
invention af Bach på Marimba, Bach´s Air 
for strygere, En blokfløjtegruppe, tværfløj-
ter og obo, salonorkestret og sangere, samt 
skolekor fra Janderup og Sct. Jacobi skoler.

Torsdag d. 2. april kl. 19.30
Sct. Jacobi kirkes kor synger musik af Georg 
F. Händel og Felix Mendelssohn-Bartholdy. 
Med koncerten markeres 250-året for 
Händels død og 200-året for Mendels-
sohns fødsel. Christian Blom Hansen spil-
ler desuden orgelmusik af Mendelssohn 
på Ohrt-orglet, der er bygget i samme 
periode som Mendelssohn komponerede 
sin musik og klangligt minder om de org-
ler musikken er komponeret til.

Koncerter 
i Sct. Jacobi kirke

Velkommen til det nye år 2009

Stof til kirkebladet
Stof til næste nr. af kirkebladet 
skal være redaktionen i hænde senest 
onsdag den 4. marts.
(Nr. 3  1. april - 31. maj 09)
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Sognepræst
Poul Christian Tulinius
Ndr. Boulevard 15, 
tlf. 75 22 04 16.
E-mail: pct@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12,  undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)
Morten Thaysen
Tlf. 75 22 02 34.
Vestervold 1, Varde
E-mail: mth@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Mette Hvid-Olsen
Kontor: Jægumsvej 47, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08
E-mail: mhol@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
Iøvrigt efter aftale.

Konstitueret sognepræst
Steen Frøjk Søvndal
Kontor: Jægumsvej 45, Varde
Privat: Vilhelmsborgvej 26, Linde
7600 Struer
Tlf. 24 40 45 56
E-mail: soevndal@gmail.com
Træffesbedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekontoret
Kordegn Vibeke Jørgensen
Kirkens hus, Kirkepladsen 4, 
tlf. 75 22 15 72.
kordegn@varde-kirke.dk
Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor
Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.
Åbent torsdag 15.00-17.00.

Kirketjener 
Eigil Frost Larsen
Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54, 
mobil 23 69 02 70.
Træffes ikke onsdag.

Organist 
Chr. Blom Hansen
Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).
tlf. 75 45 05 95 (privat).
organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:
Lundvej 12, 
Tlf. 75 22 08 44
Mandag – fredag 9-13
Torsdag 9-17
Lørdag lukket

Kirkeværge
Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47, 
tlf. 30 11 07 97.

Redaktører af Kirkebladet
Mette Hvid-Olsen (ansvh.)
Jægumsvej 47, Varde 
tlf. 21 36 05 08.
Jacob Iversen
Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets 
formand Orla Duedahl
Skyttevænget 21, 
tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside
www.varde-kirke.dk

Kirkens adresser


